

Конспект занятия по экологии.

Тема: Пещера Дюрк - памятник природы Дагестана.



Воспитатель Наврузова Г.М.

Пещера Дюрк



Занятие: Памятник природы Пещера Дюрк

Цели и задачи: формирование умения слушать текст, понимать его содержание, отвечать на вопросы по содержанию, воспитание любви к Родине, формирование доброжелательного и уважительного отношения к людям разных национальностей, привитие интереса к окружающему миру, знакомство с памятником природы Дагестана- пещерой Дюрк.

Материалы: карта Дагестана, картина с изображением пещеры Дюрк, слайды.

Ход занятий: Дети садятся вокруг воспитателя на ковер. Рассматривают фотоальбом.

Воспитатель читает стихотворение П. Касимова «Мой Табасаран»:

Нет, не хвалю,

Слова потоком льются - настолько дорог мне Табасаран,

И стоит только сердцем прикоснуться,

Поймешь, что нет красивей мест и стран.

Воспитатель: Так красиво рассказал табасаранский поэт П.Касимов о своей малой родине. Сегодня я тоже хочу рассказать вам об одном из районов Дагестана-Табасаране. Табасаранский район имеет уникальную природу и является чудесным географическим уголком. Он известен своими историческими и природными памятниками. Табасаранский район отличается красотой и богатством природы. В нем немало сел, которые издревле были центрами образования, культуры, духовной и политической жизни края. Он был и остается одним из ведущих районов в решении экономических и социальных вопросов предгорного Дагестана.

Вы сейчас рассмотрели фотографии замечательного памятника природы Табасарана-Пещеры Дюрк (показывают слайды). Сейчас я вам о ней расскажу.

Дюрк –это уникальное геологическое образование. Эта пещера, расположенная по левобережью реки Дюбекчай. Вход в пещеру находится на крутом обрыве горы Даркдаг. Из-за близости к аулу Хустиль, пещеру называют Хустильской. Из Хустилия к пещере ведет узкая тропа, обложенная

пиленным камнем. Вход представляет собой вытянутую по вертикали щель. Он оборудован деревянной дверью. Сама пещера состоит из двух залов и узкой протяжной щели, уходящей вглубь горы.

Первый зал является основным, стены и потолки- неровные, с потолка свисают огромные камни. Пол выровнен и покрыт паласами и коврами. Верхний зал пещеры связан с нижним залом деревянной лестницей. Нижний зал завален каменными глыбами. В этом зале есть вертикальный колодец.

Третье отделение пещеры- узкий и длинный лаз. Сквозь завал из камней просматривается продолжение этой щели, уходящей вглубь горы. К пещере проведено электричество для освещения первых двух залов. пещера издавна считается священной. Постоянно посещает паломниками. На прилегающей территории (лесной поляне) оборудовано место для приема пищи и отдыха посетителей, установлен мусорный бак.

Воспитатель: А теперь, ребята, давайте ляжем, закроем глаза, представим себя на лесной поляне, послушаем, как шепчутся на ветру деревья, как стрекочет кузнечик, щебечут птицы (проводится релаксация). Звучит спокойная музыка.

По окончании воспитатель обращается к детям со словами: Вот ребята, мы с вами как-будто побывали в волшебном месте-рядом с пещерой Дюрк. А теперь откройте глаза и внимательно слушайте мои вопросы.

Дети отвечают на вопросы воспитателя по теме занятия.

Что такое пещера Дюрк? В каком районе Дагестана расположена эта пещера? Как еще называют пещеру Дюрк? Кто может описать пещеру? Как необходимо вести себя на территории памятника природы?

Воспитатель: Ребята, много написано стихов о Дагестане и Табасаране. Давайте их послушаем (дети читают стихи)

Воспитатель: А сейчас наши девочки исполнят танец «Ковровщиц», который они разлучили к сегодняшнему занятию.

Воспитатель подводит итог:

Мы не только наследники прошлого нашего народа, но и предки тех, кто будет жить после нас. Мы должны сохранить и сберечь уникальную красоту Дагестана для всех людей планеты.





Пещера / Республика Дагестан

Пещера Дюрк, расположенная на северо-восточной окраине аула Хустиль Табасаранского района. Она находится на отвесном склоне небольшого горного отрога, почти на 400-метровой высоте над долиной реки. К пещере проложена очень узкая тропинка, спуск к ней осуществляется по шатким деревянным лестницам, а также по (примитивным) каменным ступеням. Пещера Дюрк состоит из двух залов, расположенных друг над другом. Общая протяженность их составляет почти 30 м. Наиболее обширным является верхний зал. Высота его местами достигает более 7–8 м, при ширине 4,5 м. В пещере сухо, стены почти гладкие. Входное отверстие заложено каменной кладкой, в которой имеются небольшие дверцы. Об этой пещере сложено множество легенд. Видимо, пещера существовала еще до установления в Дагестане мусульманской религии и здесь проводились различные религиозные обряды. Среди местных жителей бытуют легенды, будто бы здесь хранятся древние книги, причем некоторые из них написаны особым непонятным шрифтом, различные предметы, в том числе меч арабского предводителя, а также древнейший экземпляр Корана. Однако неоднократное посещение пещеры и тщательное изучение ее опровергли эти легенды.